

# 如何辨别兔子是否怀孕？

兔子品种繁多，很多人会拿它来当宠物养，也有人

大规模养殖肉兔作为创业项目。兔子的每个阶段你都要很熟悉它的特性，那么如何辨别兔子是否怀孕？

## 高温对池塘有哪些影响？

夏季气温高，有利于水产动物生长，但同时伴随雷阵雨和干旱等灾害性天气，也是病害多发、死亡率高、管理难度大的关键阶段，池塘管理工作显得尤为重要。为了确保水产动物健康成长，安全度过盛夏季节，从而达到稳产高产目的，那高温对池塘的影响有哪些？

### 加速藻类代谢速度

藻类本身是自己稳定而良好的代谢功能的，但是高温却促使它加快了营养吸收的进程，也加速了藻类死亡的速度，它本身的生命周期是有限的，当它吸收和代谢速度过于快速，它的生命力也会随之消耗，它们会死亡，并沉积池塘底层，形成藻毒素和池塘垃圾。

### 高温应激

水温过高带来的第二个危害就是通过温度对虾蟹造成影响，表层水温特别高，虾蟹这样的变温动物也是随着温度的变化，代谢速度会加快，短时间内的温度刺激会让他们出现不吃料等状况。更糟糕的是，如果是海水池塘，此时一场雨下来，就会导致海产动物快速的水肿。

同时，高温还会带来另外一种副反应，就是底层缺氧。高温天没有风来进行水温平衡循环，高水温的表层水又比底层水轻，这循环氧的方式就间接的被阻断了，所以，高温季节，底层特别容易缺氧。

(据《养殖助手》)

### 复配法

即交配后5—6天，让雌雄兔一起进行复配。如果母兔拒绝交配，边逃边发出“咕咕”叫声，就可以说明已经怀孕。但这种方法不十分准确，因为个别母兔虽未怀孕也拒绝交配。

### 胎儿触摸法

这是检查母兔是否怀孕的一种比较可靠的办法。母兔怀孕10天至产前阴部经常可见有红肿，怀孕天数愈多，阴部肿胀愈明显，但较为干燥，无分泌液。兔属于双角子宫型，交配后一周便可触摸到胎儿。这时仔兔的胚胎如榛子大小，怀孕第12~15天时有山楂大小。触摸时，把母兔放在木箱、桌子或凳子上都可以。一只手按住母兔的头部，另一只手放在母兔后腹部下面，用手指

在两边均匀地隔着腹壁摸摸仔兔胚胎。摸胎切忌将孕兔提起离地操作，而且不要用力过猛，否则，会造成母兔流产。正确的方法是一手抓着母兔的耳朵和颈皮，使兔头朝向人体，另一手作八字形放在母兔后腹部，摸的范围在骨盆区前(动作要轻，不能硬捏，以免引起流产)，手沿母兔腹壁自后向前摸。检查时要谨慎细致，不可粗暴用力，动作轻，检查时不要将母兔提离地面悬空，更不要用手指去捏数胚胎数，否则很容易流产。胚胎像链子一样，一个接一个。此时要注意肠管中的粪球，不要和胚胎混淆了。胚胎是椭圆形，柔软稍有弹性。粪球较小，呈圆形且硬固，不易滑动，所以很容易区别。怀孕12~15天可摸到如同卵黄一样大小连成串



的肉球，18~22天可摸到兔基本成形。身子与头能够区别的胎儿，25天以后用手托着母兔腹部可感到胎儿在活动。

### 称重法

成年母兔的体重比较稳定，变化不大，母兔体重每天增重仅为15~30克。交配后母兔每7天称体重一次，如果母兔体重迅速增加，即可确诊为怀孕。

外部检查法：怀孕的母兔食

量迅速增加，1~2周后体重加大，腹部渐渐膨胀，活动小心谨慎，怀孕两周时，乳腺明显增大，挤压时有少量乳汁样液流出，怀孕三周时，隔着腹壁可以看到胎动，分娩前8~4天，母兔开始衔草，并把腹部下部乳腺附近的绒毛拔下来做一窝。母兔怀孕10~15天后，会开始有扒洞，啃笼、衔草等现象，准备做巢的表现。

(据《畜牧招商》)

## 刺猬养殖中要注意哪些事项？

刺猬体型虽小，但肉质细腻，营养丰富，药用价值强大，但随着人类的大量捕杀，数量锐减，所以才被国家列为二级保护动物。但是随着养殖业的发展，刺猬养殖业也随之兴起，人工养殖的刺猬在市面上极受欢迎，无论是作为药用、食用还是宠物饲养。但在养殖刺猬时需要注意些什么？很多人都不知道，下面就为大家带来详细介绍。

### 养殖环境

刺猬胆子较小，喜静，极易受惊吓，所以养殖时尽量在安静的

环境，不宜靠近闹市和公路旁，这些地方都会对刺猬造成惊吓，影响其生长。而且刺猬怕光，主要在晚上活动，白天潜伏，所以养殖时要注意这一点。另外刺猬的养殖空间无需多大，一般每30只商品刺猬占用10平方米左右的空间。

### 喂食

刺猬是杂食性动物，刺猬主要捕食无脊椎动物和小型脊椎动物以及瓜果喂食。所以人工养殖时要提供肉食，搭配其他粮食副产品、青菜等，这样才能满足他的正常需求，另外也可喂食甲虫、蜗

牛、蚯蚓等昆虫。

### 冬眠

刺猬也是会冬眠的动物，它在温度低于7度开始冬眠，冬眠可长达4~5月，冬眠时体温下降，生理机能减弱，冬眠时最好处于安静环境，如果冬眠提早结束可能会导致它活活饿死。冬眠结束后，但气温达10度以上时，这时的刺猬会极为口渴，要提供充足干净的水源，最好不要喂食牛奶，否则会导致其死亡。

### 繁殖

刺猬在冬眠后就会开始发

情，这时就要做好配种的准备，如果不及时配种，可能会导致群体打斗而造成伤亡。一般妊娠期在60天左右，在此期间要食物供给充足，管理得当，每年可繁殖两次，幼崽的成活率也较高。

### 病害防治

刺猬的适应力极强，它的疾病也较少，没有什么传染病，一般只要饲养和卫生措施做得好，很少有病害。主要病害就是肠胃、皮癣、寄生虫，这些病害的风险较小，很好治疗，用人类的药物即可治愈。

(据《畜牧养殖网》)

面向郊区 服务农业 做农民的朋友



## 宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP

第四十七期



## 如何防治猫口炎？

近年来，随着家养猫和城市流浪猫数量的快速增长，猫的传染性疾病发病率居高不下，其中由猫杯状病毒感染、免疫力降低等因素继发的猫口炎是临床上常见的疾病之一，该病主要发生于成年猫，容易相互传染，很难治愈。下面介绍如何有效防治猫口炎。

### 猫口炎的症状有哪些？

临幊上猫口炎症状主要表现为采食困难、流涎、咀嚼障碍、口腔黏膜潮红、肿胀和呼出难闻气体，患病严重者口腔黏膜糜烂、溃疡；还可能会出现一直流口水、食欲减退，甚至在吃东西的时候嚎叫、疼痛，或者看到猫粮马上跑开；不能正常采食，甚至不食，病程较长者体重明显下降，极度消瘦；体温一般正常，但病情严重时体温也会偏高。

### 猫口炎主要发病原因有哪些？

猫口炎的发病原因有多种，细菌、病毒感染、机械性损伤、牙结石和免疫介导性原因都能继发口腔发炎。目前在发生口炎症状的病猫口腔分泌物中大多能分离到杯状

病毒，提示猫杯状感染与猫口炎发生有较大相关性，临幊上有效预防猫杯状病毒可大大降低口炎的发生。

### 如何预防猫口炎？

临幊上猫口炎大多数是由于感染了猫杯状病毒后继发的，所以定期免疫猫三联疫苗（主要预防猫瘟、猫杯状病毒、猫疮疹病毒感染）对猫口炎有一定的预防作用。

多喝水也可起到一定的预防作用。有口炎的猫咪，会比平时更需要喝水，所以要准备足量的水来给猫咪喝。在给猫咪喂水的时候，如果直接倒到它的餐盆里，事前不经过有效清洗，这样很容易弄脏水质，放久了还会滋生细菌。建议主人给猫咪单独准备喝水盆。

喂食猫粮时，最好将猫粮打成粉末状，减少口腔摩擦，预防机械性损伤引起口炎。日常喂食的时候，建议多喂含有水分、易消化的食物，注意除去食物中异物。

定期为猫进行口腔检查，发现异常及时处理治疗；及时清除牙垢、牙结石等减少细



菌在口腔中孳生。加强猫生活环境的消毒工作，用消毒剂清洗猫笼。如果有口炎猫时，应当将病猫和健康猫隔离，并对病猫生活的地方进行消毒。人员在接触病猫后应当洗手消毒，以防传染给其他健康猫。

### 如果有效治疗猫口炎？

目前没有特效药物或治疗方法根治猫口炎，临幊大多只能采取对症治疗。如果猫的饮食欲较好，则不需要输液，定期清除口

腔的分泌物，提供平衡营养，提高猫的免疫功能，促进口炎恢复。

对于口炎严重引起口部水肿、溃疡而无法进食的病猫则需要住院进行输液治疗。治疗主要以抗病毒、抗菌消炎为主，由于猫口炎目前主要由杯状病毒感染引起，所以抗病毒药使用临床有一定效果。

执笔：夏炉明 龚国华 赵洪进

插画：袁梓涵